





奶茶摊获赞,跑楼送餐叫停 孩子暑期实践怎么做才靠谱?

评论员 宋学敏

长沙夜市的人间烟火里,11岁的"糯米"活脱脱一个"小掌柜"。调制奶茶、收钱找零、招呼客人,动作麻利,还带着孩子特有的那股认真劲儿。一个月下来,他的小奶茶摊营业额近4000元,刨去成本,净赚3000元。而在深圳华强北,摩天写字楼的电梯间,一群胸前挂着收款二维码的"小孩哥"来回穿梭,为每单一两块钱的跑腿费争分夺秒。

同样是孩子的暑期"社会实践",前者赢得一片叫

好,后者却被街道办紧急叫停。反差为何如此之大? 华强北的孩子们,在陌生电梯间、车流里钻来钻去,高温餐品烫手、环境复杂、陌生人风险暗藏。这更像是外卖平台严苛算法之下,骑手们把"最后100米"这个烫手山芋,转到了孩子手上。万一发生坠梯、碰撞或意外伤害,责任注定是一团扯不清的乱麻。

再看长沙的"糯米",他背后依托的是成熟、热闹的夜市生态和家庭丰富的餐饮经验,风险被家长稳稳鬼住。小家伙事先自学技术、认真调研选址,甚至学会了生意经。这分明是一个生动的"小老板"成长记,不仅仅是为了赚钱。而华强北的"小孩哥"们,多是市场商户的孩子参与其中,多少夹杂着家长的无奈:"孩子在家也是刷手机,大人忙着打工,实在顾不过来。"

华强北街道果断叫停跑腿代送后,迅速开放免费 暑托班,联动博物馆等九大文化场馆免预约开放,延长 图书馆服务时间。这份公共服务的"补位"值得掌声, 体现了担当。叫停跑楼与点赞摆摊,看似背道而驰,实 则殊途同归,都是为了给孩子守住安全底线,护航那些 真正有价值的成长体验。

那么,如何让孩子安全地接触社会、体验劳动?清晰的规则至关重要。低风险活动,像小区跳蚤市场、社区公益服务,不妨多给些鼓励;中风险体验,比如短暂的职业见习,必须有专业监护;而穿梭于车流不息的高密度交通区、从事重体力劳动等高风险活动,则必须坚决亮红灯,没商量。

天津社区的实践,提供了安全有益的范本。河西 区秀江园社区联合交警、消防等单位,让孩子们在民警 叔叔手把手指导下体验交通执勤,在超市经理带领下 学习理货;滨海新区北苑社区组织分年龄段急救培训, 指导青少年现场模拟操作。在确保安全和学业的前提 下,支持孩子们基于兴趣的适度探索与成长试炼。

暑期实践的价值,不在创收多少,而在思维的启蒙与人格的塑造。社会要做的,不是将孩子锁进书房,也不是推上街头,而是筑起一道有护栏的成长赛道,让每个孩子,无论家庭背景如何,在安全的边界内自由奔跑,真实地体验成长。

打造26座特色岗 配备63台多国语言翻译机

天津地铁用"微笑"提升城市温度

8月19日,由市文明办、市委市级机关工委、市交通运输委主办,市轨道交通集团承办的天津市"微'笑' 传递 温暖津城"文明实践主题示范活动暨"文明天津·轨道先行"主题活动,在地铁文化中心站隆重举行。

争做文明有礼天津人

"打造'津门岗'等26座特色 岗、36座特色主题车站,在'三站一 场'等主要车站配备63台多国语 言翻译机,设立'双语服务岗',在 重点商圈部署65台外籍银行卡 POS设备。"活动中,天津轨道交通 集团总经理助理、运营集团党委书 记、董事长鲍立楠介绍了轨道运营 企业改进服务举措、履行《轨道运 营服务承诺》相关情况。天津地铁 "红铆钉"志愿者编排了精彩的音 乐快板《轨道文明赞歌》,用欢快的 节奏、生动的语言,歌颂了轨道交 通领域的文明新风尚,展现了志愿 者们积极向上的精神风貌。交通 运输委机关和市轨道集团志愿者 代表表态发言。市交通运输委机 关党委专职副书记梁力发出倡议,号召全市交通运输企事业单位的党员干部职工用更加热情温暖的"微笑",迅速将文明的语言、礼貌的行为、温馨的服务传递给八方来客,用真心、真诚、真挚的服务提升城市温度。

活动最后,为志愿服务队授旗,集中参观天津地铁"红铆钉"志愿服务主题展,现场感受《轨道运营服务承诺》的标准和实施情况。"我们将始终带着微笑,不断提升服务品质,擦亮服务品牌,用暖心微笑为在津、来津乘客提供温馨、热情的服务,助力传递和引领社会文明新风尚。"天津地铁"红铆钉"志愿服务总队总队长梁振宏表示。市交通运输委机关志愿者李时春说:"围绕'环境更整洁、服务有温度、安全无事故、体验更美好'目标,践行'微笑'传递、温

暖津城的承诺,全力打造文明有礼 的天津交通服务名片。"

地铁是展现天津文明和魅力 的重要窗口。本次活动是本市"文 明实践我行动"主题活动10项重 点活动最后一场,紧扣"争做文明 有礼天津人"主题,以"文明天津· 轨道先行"为牵引,集中展示市级 机关党员干部和轨道运营企业职 工积极践行文明行为,争当志愿服 务先行者、展现文明传播者风采。 "凝聚共识与力量,为提升交通运 输服务品质注入新动力。"市委市 级机关工委相关负责人表示,通过 系列示范活动,激励机关党员干部 在提升城市公民素质、改善城市环 境中当表率、作示范,带动各类别 志愿者常态化开展文明实践志愿 服务活动。

记者 徐燕



近日,本市持续降雨,部分坑洼路段出现少量积水,环卫工作人员及时对路面积水进行清理,确保市民出行。图为环卫工人在城厢东路清理积水。 记者 周伟 摄

水务部门启动三级应急响应多举措确保度过本次强降雨

为应对本轮强降雨,市水务部门及时启动洪 涝灾害防御三级应急响应,提早部署、积极应对, 采取有效措施,确保安全度过本次强降雨过程。

持续加强与海委、北京市、河北省水利部门 及市应急、气象等部门会商,实时掌握上下游水 雨工情,滚动开展洪水预报及防洪形势分析;调 度全市水库、行洪河道、中心城区二级河道合理 控制水位,预留调蓄空间;加强泵站、污水处理 厂运行调度,降低污水管道水位,腾空调蓄池; 雨水泵站随时做好开泵准备,600余名排水专 业人员队伍和400余名社会支援力量在岗值 守;密切关注易积水点、下沉路及其他相关点位 周边地区道路排水情况,并根据实际情况进一 步完善保障预案和应急措施;对穿堤建筑物等 重点部位进行排查,确保堤防安全。巡查过程 中,及时劝离河道内游玩人员、沿河岸边(水上) 活动人员,确保人员安全;指导督促蓟州区强化 山洪灾害风险预警和临近预报预警,完善预警 信息传递链条,明确关键环节责任人和措施。 持续检查山区小水库溢洪道、放水设施等关键 部位,严防泄洪设施被侵占堵塞。

记者 穆德旺



